Mnoziny a logika

Mnozina
o Oznacujeme ju velkymi pismenami (A, B, C, ..... 7)
o Prazdna mnozina: @, {} (toto je zle: {@})
o Mnozina mdze byt zadana:
= Vymenovanim prvkov A ={1,2,3}
*  Obor pravdivosti nejakej vyrokovej formy B = {x € Ny; 2/x } = {0,2,4,6, ...)
o Ciselné mnoZiny
= N - mnozina prirodzenych cisel,
= 7 - mnozina celych disel, C
* Q- mnotZina raciondlnych cisel, R @
* R -mnoiina realnych cisel,
= C - mnozina komplexnych cisel.

o Poéet prvkov mnoziny (Mohutnost / Kardinalita)
= Konecné mnoziny
= Nekonecné mnoziny
e Spocitatelné / Spoéetné
e Nespocitatelné / Nespocéetné

o Podmnoiiny
= Hovorime, Ze mnozina A je podmnoZinou mnoZziny B a piSeme A € B, ak kazdy prvok mnoZiny A
je prvkom mnoiziny B. Ak chceme zddraznit, 7e A € B a A # B, tak piSeme A c B a hovorime, Ze
A je vlastna podmnozina mnoziny B.
»  Pre kazdd mnoZinu A plati: @ € A, A € A.
= Hovorime, Ze mnoziny A, B sa rovnajq, ak je splnené, Ze A € B a zaroven aj B € A.
= Dorazové priklady:

o A={123} ACB AZC
e B={1234}

. C={(123),4) A¢B AEeC
« B={(L{(1}  ,cp

Vyrokovy pocet
o Vyrok — vo vyrokovom pocte ho nedefinujeme, ale pod vyrokom rozumieme kazdy oznam, u ktorého
ma zmysel hovorit, ¢i je, alebo nie je pravdivy, pricom z tychto moZnosti nastava prave jedna.
= Vo vyrokovom pocte sa nezaoberame Ci je nejaky vyrok pravdivy alebo nepravdivy.



o Logické spojky vyrokov (A):
= Negdcia—> —4; A’
= Konjunkcia—> A A B
= Disjunkcia—> AV B
= |mplikacia—> A= B
= Ekvivalencia—> A © B
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o Vyrokové formuly
=  Kazdd vyrokova premenna je vyrokova formula.
= Ak o, U st vyrokové formuly, tak aj -(o),

(®) A (1), (d) V (1), () = (), (d) ==

() su vyrokoveé formuly. Kontradikcia — vidy nepravdiva vyrokova formula

Tautoldgia — vidy pravdiva vyrokova formula

o Zname tautoldgie
= A= (-A),

= (AAB)S (BAA),

= (AVB)&e=>(BVA),

= (AAB)AC&E=>AA(BACQ),
= (AVB)VC&=>AV(BVQ),

= AABVC)&e=>(AAB)V(AACQ),
= AV(BAC)&=(AVB)A(AVQ),
= —(AAB)&=-AV-B,

= —(AVB)&=-AA-B,

= (Ae=>B)==((A=B)A(B=>A)),
= -(A>B)&=>AA-B,

" A=SB&ES-B=>-A

Predikatovy pocet
o  Kartézsky sucin:
» A={2,3}B={1}
» AxB={[2,1],[3,1]}
» AxA=A%=/{22],1273]132],[3,3]}
o Binarna relacia (podmnozina kartézskeho sucinu):
= aga=x;a<b;a>b;allb;alb
= Ak R je reldcia a dvojica [a, b] je jej prvkom, tak to zapisujeme [a, b] € R, ale ¢asto aj takto aRb.
Teda napriklad < je relacia
= namnozine prirodzenych “Cisel, v geometrii ste sa stretli s relaciou kolmost’ L, pripadne
rovnobeznost’ ||



o Operacie:
= 1+4+1;4%5
= Je to napriklad scitanie, odcitanie, atd’. Teda, ak hovorime o binarnej operacii, tak k dvom
operandom (napriklad k dvom ¢islam 3 a 5) je istym sp6sobom jednoznacne priradeny vysledok
(napriklad 3 + 5 = 8). Tento spOsob urcuje prave operacia (v naSom pripade to bolo scitanie).

o Term
= Nech A je mnoZina. Term nad A je definovany takto:
1. Kazda premenni, ktorej oborom je mnozina A, je term nad A.
2. Symbol kazdého prvku z A je term nad A.
3. Akfje n—drna operacia, o ktorej plati D(f ) S A", H(f ) S Aaak ty, - - -, ta sU termy nad A,
tak f (ty, - - -, ta) je term nad A.

= Dorazové priklady:

o ((x + y) * Z) * (x — z)jetermnadR, lebo
o X, Y,zsutermy podla 1.
o Podla3.stajx + y,x — ztermy.
o Podlab)a3.je(x + y) * zterm.
o Podlab), c)a3.je potom aj ((x + y) * z) * (x — z)term

e Ale napriklad x > 5 nie je term nad R, lebo < nie je ani premenna, ani symbol z mnoZiny

R, ani operacia.

o Formula predikatového poctu:
= Nech A je mnoZina. Ak ty, t;su termy, R je relacia definovana na A, tak t;Rt; je atomicka formula
predikatového poctu nad A.
= Kazda atomicka formula predikatového poctu nad A je formula predikatového poctu nad A.
= Ak ¢, P su formuly predikatového poctu nad A, tak aj (), (d) A (), () V (), (d) = (Ub), (d)
< (V), su formuly predikatového poctu nad A.
= Ak xje premenna a ¢(x) je formula s premennou x, ktord neobsahuje Vx ani 3x, tak ¥x, d(x) aj
3x, ¢(x) su formuly predikatového poctu.
o Podformuly
=  Nech W, ® su formuly predikatového poctu. Hovorime, Ze W je podformulou formuly @, ak
formulu W mdZeme ziskat z formuly ®@ vynechanim niekolkych symbolov na za¢iatku a na konci
(niekolko mdze znamenat aj 0).
o Dosah kvantifikatora:
= AkVx:V,resp.3x:(V)je podformula formuly W, tak V nazyvame dosahom prislusného
vyskytu kvantifikatora Vx, resp. 3x vo formule W.
o  Vyskyt premennej vo formule nazyvame:
= Viazanym, ak nasleduje bezprostredne po znaku V alebo 3, alebo sa nachddza v dosahu
kvantifikatora Vx alebo 3x.
=  Volnym, ak nie je viazany.
o  Premennt vo formule nazyvame:
=  Volnou vo formule V, ak ma aspon jeden volny vyskyt vo formule V.
= Viazanou vo formule V, ak md vSetky vyskyty vo formule V viazané.



o Formulu nazyvame:
= Uzavretou formulou, ak vSetky jej premenné su viazané.
= Vyrokovou formou, ak aspon jedna jej premenna je volna



